

TORONTÁI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	240 K
Félévre	120 K
Negyedévre	60 K
Egy óra	20 K

Egyes szám ára 80 fillér.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL
Obilityeva(Zápolya)-u. 1. Telefonszám 21.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVETELEVEL.

Veliki Becskerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 105. szám.

Kedd, május 11.

Kiew

fölött diadalmasan lengeti a májusi szél a lengyelek büszke fehérsasos lobogóit. Az ősi orosz város, mely valaha a minden oroszok cárjának székvárosa volt, a lengyeleket uralja. Fennen hirdetik a lobogók az orosz bolsevizmus katonai összeomlását. Lenin és Trockij rendszere már akkor bukott meg, amikor a gazdasági termelésben és a belpolitikában esődöt mondott. A vörös hadsereg sikerei nem lehettek csak guerilla-sikerek, talán csak vonaglásai egy hatalmas halódó szervezetnek.

Végtelen nagy nyomoruságban fekszik az egész orosz nép. Áldozatául esett a nagy világzivatarnak, a nagy felforgatásnak, mely amugy is fogytán lévő erőit teljesen kiszívta. Ez a súlyosan vajudó állam még sokáig fogja nyugtalanítani egész Európát.

Már Leninék tárgyalnak is Angliával, hogy személyi tekintetben minél kedvezőbb feltételeket préseljenek ki maguknak. Most, amikor nemzetük elbolondítása és hazájuk feldulása tetőpontját érte és elérkezett a tizenkettedik óra, a nagy népboldogítók elsősorban a saját bőrük megmentésére gondolnak.

Az önzés hősei ezek, akik mindig a köztjót és a nép üdvét hordták a szájukban. Törvényeket hoztak, melyek a mob szája-ize szerint készültek. Engedték a könnyű fajsúlyu elemeket uralomra jutni. Akik ellentétben a tanaikkal, elnyomtak minden szabad szót, minden ellenkező véleményt. Uralomra juttatták, bírakká tették sokszor a vádlottakat és ezt mind hamis, megtévesztő jelszavakkal. És ezekért a jelszókért milliók pusztultak el, hareban, fanatikusán, alattomosan, kiszámítottan. A vezetők pedig tüzeltek, izgattak, de már építették az aranyhidat maguknak. A proletárdiktaturának Oroszországban is millió áldozata van, de hőse egy sincs. Az önhitt, gögös népvézérek, akik egy szemhunyorítás nélkül küldtek a halálba ezreket és ezreket. Akik merész kézzel olyan üszköt dobtak a társadalomba, mely ugy lehet világégést okoz anélkül, hogy a viaszatlan helyzetet egy fokkal is megjavítaná — most alkudoznak. Nem azért, hogy engedjék eszméiket a jövőben nyudogtan kifejtetni és megvalósítani, nem az eszméért — hanem a saját testi biztonságukért, ha majd eljön a teljes összeomlás. Az új istenség, melyet gadtak, annakidején, csak — bálvány volt. A félelmetes érekeolosszus összetört és most látszik, hogy ezis csak cserép!

A magyar békefeltételek átadása.

Budapest. Henry ezredes Praznovszky Ivánnak, a magyar béke delegáció főtitkárának tegnap nyújtotta át az ententének 47 oldalra terjedő válaszát a magyar ellenjavaslatokra. A válasz elutasító. Praznovszky Iván Budapestre utazott. Az aláírásra Magyarország négy napi határ-

időt kapott. Budapesten óriási tüntetések vannak a szerződés aláírása ellen. Millerand francia miniszterelnök kísérő levelében megokolja, hogy miért kellett így dönteni. Szerinte Középeurópa etnográfiai határai lehetlenné tesznek egy más megoldást.

ÁLTALÁNOS VASUTASSZTRAJK FRANCIAORSZÁGBAN.

Páris. A Párisban összeült vasutaskongresszus elhatározta, hogy proklamálja az általános sztrájkot. A vasutasok követelik, hogy az összes elbocsájtott vasutasokat fogadják vissza, a visszavettek ellen szüntessék be a bírósági eljárásokat és a kormány ismerje el a vasutastanácsot.

AZ ÚJ TERMÉST SZABADDÁ TETTÉK CSEHSZLOVÁKIÁBAN.

Prága. A kormány elrendelte, hogy az 1920. évi gabonatermést szabaddá teszi, de a gazdák kötelesek egy bizonyos mennyiségű kenyérmagot leszállítani. Az új ármegállapítás szerint a buza és rozs ára 200, az árpáé és zabé 160 korona.

TRIESZT ÉS FIUME PROBLEMÁJA.

Bécs. A „Corriere della Sera“ római levelezője jelenti, hogy Nitti olasz miniszterelnök Spaaba utaztában május 23-án Bécsbe érkezik.

Berlin. Nitti olasz miniszterelnöknek május végére tervezett bécsi utazásához itteni illetékes körök azt a kommentárt fűzik, hogy e tárgyalások célja csupán az, hogy Triestnek Ausztria külső kereskedelmi forgalmában hinterlandot biztosítson.

AZ OROSZ BOLSEVIKI KORMÁNY KAPITULÁLT JAPAN ELŐTT.

Páris. Tokiói jelentés szerint a japán hadügyminiszter hivatalosan közli, hogy Japán és Oroszország között a tárgyalások április 26-án befejeződtek. Az oroszok a japánok minden követelését elfogadták.

VÉRÉS ZAVARGÁSOK POSENENBEN.

Varso. Posenben vasutasok és a biztonsági csapatok között véres összeütközés volt. Az összeütközésnek igen sok halottja és sebesültje van. Lengyelország megerősítette a határvédő csapatokat. A vasúti forgalom szünetel.

ABEORADI KORMÁNYVÁLSÁG.

Beograd. A kormányhoz közelálló körökben az a hír terjedt el, hogy Protity-kormány végleg visszaadta megbízatását. Az új kormány tagjainak névsorát valószínűleg hétfőn állítják össze. Eddigi hírek szerint Vesznity lesz a kormány elnöke, Trumbity pedig megmarad külügyminiszternek.

Beograd. A demokrata egyesülés pártja elfogadta Vesznitynek és az új kormány programját azzal a kikötéssel, hogy az új kormány tisztázza álláspontját az agrárreform, a tisztviselőkérdés adriai-kérdés és a drágaság leküzdése kérdésében.

Beograd. Hétfőre várják az összes kormánypártok a kormányválság megoldását. Egyes verziók szerint az új kormányban a nemzeti klub 2 tárcát, a Jugoszláv-klub 1 tárcát és a parlamenti egység pártja az elnökön kívül az összes tárcák felét kapja.

Beograd. Az új kormány programja a következő öt pontot foglalja magában. 1. A békeszerződés ratifikálása. 2. A választási rendelet kidolgozása. 3. A költségvetés jóváhagyása. 4. Az alkotmány kidolgozása. 5. A közigazgatás megszilárdítása.

SZAKADÁS AZ OROSZ BOLSEVISTÁK KÖZT.

Koppenhága. Az orosz bolsevisták között szakadás állott be. Lenin, Trockij és Bucharin a szovjetrendszernek szocialista irányba való átszervezését akarják. A balszárny vezetője Zinovjev pedig a kommunista szélső álláspont fenntartását követeli.

TÖRÖKORSZÁG BÉKEKÜLDÖTT-SÉGE PÁRISBAN.

Páris. A török békeküldöttség ma Párisba érkezett. Tagjai: Tefik pasa volt nagyvezir, Dsemal pasa építésügyi miniszter, Resid bej közellátási, Seredin közoktatásügyi és Mehmed Muktár hadügyminiszter és a kísérő személyzet.

UJ MAGYAR ÁLLAMTITKÁROK.

Budapest. A magyar minisztertanács nyole új politikai államtitkár személyében állapodott meg. A nyole államtitkár: Kovács J. István elnökségi, aki a protestáns ügyeket is intézi, Pekár Gyula közoktatási, Mayer János földművelésügyi, Székely János népjóléti, Kutkafalvy Miklós nemzetiségi, Patacsi Dénes honvédelmi, Lipták Pál kereskedelemügyi és Rassay Károly igazságügyi.

A CSEH VÁLASZTÁSOK EREDMÉNYE.

Prága. A cseh választások végleges eredménye a következő: Megválasztottak 142 képviselőt. Ezek közül 102 csehszlovák, 37 német és 3 magyar. A cseh pártiak közül van 47 szociáldemokrata, 20 agrár, 18 klerikális, 10 nemzeti szocialista, 10 demokrata, 3 iparos. A németek közül 16 szociáldemokrata, 6 agrárius, 8 szabadgondolkodó, 4 klerikális és 3 demokrata. A magyarok közül 2 klerikális, 1 agrárius.

LENGYELORSZÁG ÖNÁLLÓAN KEZDTE OFFENZIVÁJÁT OROSZORSZÁG ELLEN.

London. Az angol alsóházban Bonar Law kijelentette, hogy Lengyelországnak az orosz szovjet elleni háborújában Anglia semmiféle közösséget nem vállalt. Így tehát az események bármilyen fejlődésben Angliát semmiféle felelősség nem terheli.

UKRAN-LENGYEL MEGEGYEZÉS.

Wien. Megbízható forrásból jelentik, hogy Ukrania és Lengyelország között gazdasági és katonai megegyezés jött létre.

INTERNACIONÁLIS GAZDASÁGI KONGRESSZUS.

Frankfurt. Az egyetem aulájában tegnap nyitották meg a háború kitörése óta az első nemzetközi gazdasági kongresszust. A kongresszuson Németországon kívül résztvettek Svájc, Hollandia, Dánia, Svédország, Finnország, Olaszország, Anglia és az Egyesült-Államok megbízottai.

AZ ANTÁNT KÉSZ JAVASLATOKAT VÁR A NÉMETEKTŐL.

Amsterdam. Az angol lapok jelentése szerint az antántnak Németországhoz intézett jegyzékébe azt a passzust is fölvtették, hogy az antánt-hatalmaktól minden annexió törekvés távol áll.

Lloyd Georgenak a san-remói értekezlet eredményéről mondott beszédéhez utólag még azt is jelentik, hogy Lloyd George a spaai tanácskozásokkal kapcsolatosan hangoztatta, hogy a német delegátusoknak kész javaslatokkal kell Spaaba menniök. Ha azt látják, hogy a németek a versaillesi szerződés alapján állanak, javaslataikat őszintén és váratlanul fogják megvizsgálni.

VÉGE A BOLSEVIZMUSNAK.

Bécs. A „Neues Wiener Journal“ jelenti Stockholmból: A Svenska Dagblad közlése szerint a nagy lengyel offenziva, amely a hatalmas erővel megindított japán előrenyomulással egybeesik, stockholmi bolsevista körökben nagy riadalmat keltett. Attól tartanak, hogy a bolsevizmus immár a vége felé jár és hogy Oroszországban megint a cárizmus kerül felül.

RÖVID HIREK.

Lyón. A lengyel csapatok Kiewnél 20.000 bolsevistát ejtettek foglyul. A Kievet elfoglaló lengyel csapatok élén Pilsucky tábornok vonult be a városba.

Beograd. Junius 17-ikére hívták össze Beogradban a Jugoszláv néptanítók kongresszusát.

Beograd. Ruskovics Antal, a pittsburgi Union Sawiks Bank külföldi osztályának igazgatója és Sw. Hayson ugyanezen bank aligazgatója, Jugoszlávia pénzügyeinek tanulmányozására Beogradba érkeztek.

Róma. Velencében zavargások vannak. A rendőrség beavatkozása nyomán több halott és sebesült van.

London. Konstantinápolyi hírek szerint a nacionalista mozgalom élére Enver pasát választják meg.

LEGUJABB

* * *

A veliki becskereki jugoszláv sajtóiroda déli jelentései.

Beograd. A beogradi pénzügyminiszterium jelenti, hogy a zár alatt lévő iparvállalatok munkája megkönnyítésék és a termelés zavartalan menete biztosítva legyen, elrendelték, hogy a nyersanyag beszerzése céljából az illetékes pénzügyintézetek a szükséges idegen valutát eladhatják ellenséges állambeli polgároknak is, kik a zárlat alatt lévő iparvállalatok birtokosai és az állami biztos hitelesíti, hogy a nyersanyag beszerzésére tényleg idegen valutára van szükség.

Beograd. (Hiv.) A beogradi minisztertanács ápril 17-én kelt rendelete, mely a külkereskedelmi forgalmat szabályozza és amely a Slusbene Novineben ápril 27-én megjelent, elrendeli a következőket: Az áruk kivitele csakis a következő valuták ellenében eszközölhető amerikai dollár, angol font, svájci frank, francia frank, belga frank, spanyol peseta, holland forint, olasz lira, görög drachma. Ezen valutákat 1000 francia frankon túl csak chequeben lehet letétbe helyezni, nem pedig effektív pénzben. A valuta biztosításának módjára az eddigi előírások irányadók. Dr. Janković pénzügyminiszter.

Podgorica. (J. S. I.) Több montenegrói helységben népgyűlést tartottak, amelyben tiltakoztak Miklós exkirály politikája ellen. A gyűléseken résztvett az angol kormány kiküldötte, Sir Lerter.

Berlin. (J. S. I.) Washingtonból jelentik: A szenátus szótöbbséggel elfogadta azt a javaslatot, hogy Németausztriával a rendes kereskedelmi összeköttetést a régi kereskedelmi szerződések alapján ujítsák meg.

Páris. (J. S. I.) Az amerikai lapok közlik, hogy Wilson elnök nemsokára a szenátus elé viszi újabb tárgyalás végett a békeszerződést, amely mostani formájában tartalmazni fogja mindazon intézkedéseket, amelyeket Wilson szükségesnek tart az amerikai érdekek biztosítására.

* * *

HIREK.

* * *

Bundás.

Bundás csak olyan közönséges tanyai kutasz, amilyen legtöbb van. Egyebet sem tud az ugatásnál. Nem tanították semmi mesterségre. Nem tud két lábón járni. (Azt mondja, hogy neki négyet adott a teremő, hát miért ne vegye hasznát? Nem tud szolgálni. (Ugy tartja, hogy akkor szolgál, mikor ugat.) Nem tudja megmutatni, hogyan fekszik a szép asszony? (Mit mutogassa, mikor a szép asszonyt azt jobban tudja nála.) Nem tudja bemutatni azt a kunsztot, hogy az orrára tett falatot csak a háromm!-ra kell ledobni a földre és úgy megenni. (A gazdája is van olyan okos, mint ő, még sem úgy eszik.) Szóval közönséges, neveletlen kutya a Bundás.

Mondtam is a gazdájának:

— Mért nem tanították valamire?

— Mire? Nem lesz ebből se pap, se fiskális.

— De azért tudhatna valamit. Lám, a szomszédéké apportírozik. Eldobnak neki valamit, megkeresi és odaviszi.

— Aztán mihaszna van ebből a szomszédnak vagy a kutájának? Ne dobjon el semmit, akkor megvan kutya nélkül is. Nem igaz?

— Igaznak igaz. De az ilyesmi a kutya értelmét fejleszti.

— Beszéd az csak. Egyforma a kutya mind, csak a színre más. Egyik sem eszik kanállal.

— Az is igaz, de az olyan kutya, amelyik tud valamit produkálni, kedvesebb.

— Én nem pojácának tartom a kutját, hanem ugatni. Azt pedig már könyv nélkül tudja.

Ugy látszik, a Bundás gazdájával nem tudtuk egymást megérteni a kutypedagógia terén. Ez este volt. Másnap reggel azt halljuk, hogy a szomszédék kamráját feltörték és meglopták. Azt mondja a Bundás gazdája:

— No, lássa, ennyit ér az a tanult kutya.

Hát most mondja neki a szomszéd, hogy keressed meg azt a pár zsák lisztet és hozd ide! Ugyan mire megy vele? Semmire. A sok tanítással annyira püfölték a kutját, hogy kiverték belőle a természetet. Most már azt hiszi, hogy nem kutya, majom vagy bohóc. Ugy gondolja, hogy neki elég, ha kunsztokat csinál; a gazdája meg ugasson. Ha belőle embert akartak faragni botal, hát a gazdájából meg legyen kutya bot nélkül. Ezért mondom én, hogy jobb a tanyai kutját úgy hagyni, ahogy megszületett.

— Valamit csak lehet rajta faragni.

— Szoktatással, de nem veréssel. Hallottam, amikor a szomszéd tanította a kutját. Azt gondoltam, hogy nyuzza. Hát mire való ez? A kutját verés nélkül is rendre lehet kaptatni. Tanyai kutjának nem kell, hogy produkciókat csináljon, apportírozzon, mert akkor nem lesz belőle becsületes házörző, de komédiás sem.

— Már pedig a botnak nemesak a kutya, de az emberek között is hasznát akarják venni.

Becsületet nem lehet az emberbe verni sem alul, sem felül, sem ököllel, sem bottal. Aki csak addig becsületes, amíg fél, azt már elvitte az ördög. Aki csak azért nem lopja el a pénzem, mert fél, hogy becsüdják, olyan emberre én nem bíznék egy krajcárt sem. A becsületnek vele kell születni az emberrel, mint az ugatásnak a kutyaival. Elhiszi, öcsém?

Elhittem.

Valahányszor Bundás ugat, mindannyiszor azt mondom, hogy nem vagy művelt, de derek, becsületes ember vagy, Bundás.

* * *

Személyi változás a kir. ügyészségen. A kir. ügyészség vezetője, dr. Gresits Pál sajtó kérélmére felmentetett. A vezetői ügyészi teendőket helyette dr. Maszalts Ferenc látja el.

Változás a banati titkos rendőrségen. A banati titkos rendőrség főnökévé Mihalecsics Zsarko volt ókanizsai rendőrrakapitányt, helyettesévé pedig Fritsea Emil E. volt szerb kir. hadnagyot nevezték ki, akik állásukat folyó hó 7-ikén el is foglalták.

Dr. Báthori szemorvos Knez Miletina (Nicky) utca 2. sz. a. lakik. Bejárat a Car Dusanova (Váraljai) utca 1. szám mellett.

Sorozások Becskerekén. A városi főjegyzői hivatal ez uton közli, hogy a népfőkelők sorozását a hirdetménytől eltérően két napon fogja megtartani és pedig az 1875., 1876., 1877., 1878., 1879. és 1880. korosztálybeliek május 12-én kerülnek sor alá, az 1870., 1871., 1872., 1873. és 1874. korosztálybeliek május 13-án. A népfőkelésre kötelezettek hozzák el magukkal adókönyvüket, mert a szolgálati beosztásnál ezt figyelembe veszik.

A demokrata-párt ülése. A vojvodinai demokrata-párt választmányja ülést tartott Veliki Becskerekén a „Sloga“ szerkesztőségében, melyen a párt jövődő magatartását tárgyaltak meg a politikai és gazdasági kérdésekben. Jelen voltak a helyi megbízottakon kívül: dr. Gavrilovics egyet. tanár és dr. Setyerov Beogradból, dr. Bogdanov, dr. Boskovity Panosváról, dr. Jaksics Zs. és Milutin Jaksics Kikindáról, dr. Miátovics és Jovanics Versecről, dr. Ivácskovics Kovinról.

Talált ékszer. A Béga-parton találtak egy arany nyakláncot amulettel. Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

Angol-magyar bank alapítása. A Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság közli, hogy azok a tárgyalások, amelyek a bank vezetősége és egy angol elsőrendű pénzesoport között folytak, teljes eredménnyel végződtek. A megállapodásokhoz képest a Magyar Bank igazgatósága elhatározta, hogy május 15-ére rendkívüli közgyűlést hív egybe, amelynek tárgya: a bank cégének megváltoztatása „Angol Magyar Bank Részvénytársaság“-ra (British and Hungarian Bank Ltd.) és egyúttal az intézet alapítókéjének 250.000 darab új részvény kibocsátása után 120 millióról 220 millió korona névértékre való felemelése. Az angol csoport által biztosított átvételi árfolyam alapján megállapítható, hogy a bank kimutató t. saját tőkéje a látható tartalékokkal együtt az új kibocsátás után 390.000.000 koronára fognak emelkedni. Az angol érdekeltség képviselőinek az Angol-Magyar Bank igazgatóságába való beválasztása a legközelebb megtartandó ideai rendes közgyűlésen fog megtörténni.

Az entente lefoglalta Ausztria hadiszert. Mint Bécsből jelentik, az entente bécsi ellenőrző bizottsága lefoglalta az Ausztria területén levő hadiszert és repülőanyagot, azt is, ami a volt közös hadügyminiszterium likvidáló tömegéhez tartozik. Ezt az anyagot Ausztria a békeszerződés értelmében minden ellenszolgáltatás nélkül tartozik kiadni.

Pogány Willy newyorki színházigazgató. Néhány év előtt Angolországban telepedett meg Pogány Vilmos magyar rajzoló-művész, aki Pogány Willy néven egyike lett Anglia legkeresettebb illusztrátorainak. Amikor kitört a háború, Pogány Amerikába vándorolt át, mert mint magyar nem maradhatott Angliában. Tehetsége Amerikában is elsőrangú helyet biztosított neki és könyvillusztrációi, színpadi tervei híresek lettek. Most arról olvassunk, hogy Pogány Willy színházigazgató lett és a 49-ik utcában átvette a Punch and Judy színház igazgatását. Ő maga tervezi színháza diszleteit, rendezi a darabokat és már bemutató előadása is volt március 16-án.

Csehország nem adja ki Hölzöt. Prágából jelentik: A lapok értesülése szerint Csehország nem adja ki Hölz kommunista vezért Németországnak, hanem cseh bíróság elé állítják hamis utlevél használása miatt és azért is, mert kézigránáttal megfenyegetett hivatalos személyeket.

Európából Kinába röpt. Párisból jelentik, hogy Fuisiból érkezett szikratávirat szerint Ferrari aviatikus odaérkezett. Ő az első aviatikus, aki Európából röptülőgépen Kinába jutott. Több mint 12.500 kilométeres utat tett meg.

Esetleges

fedélcserép-

szükségletének fedezése céljából kérjen mintát és ajánlatot

Bohn M. és Társa

zsombolyai téglagyártól Zsombolya (Bánát).

Hajnöves és táplálék. Nagyon sokan tapasztalták, hogy a háború folyamán az emberek megkopaszodtak. Ez a jellegzetes hajhullás Zuntz titkos tanácsosnak a „Naturwissenschaften“-ban közölt értekezése szerint a blokád által előidézett fehérje anyagnélküli táplálkozásnak a következménye. A kiváló physiologus alaposan megvizsgálta a táplálkozás és a hajnöves összefüggését és megállapította, hogy például egy birkánál az a fehérje-mennyiség, ami a husképződéshez teljesen elegendő, egyáltalán nem elégséges a gyapjunak elégitő növeséhez, hanem e cél elérésére jelentékenyen nagyobb mennyiségű fehérje-anyagra van szükség. Ennek magyarázata az, hogy bizonyos fehérje-félék, melyek a husban és zsiradékban kisebb mennyiségben megvannak, a hajban sokkal nagyobb mértékben találhatók fel és ezért nagyon sok fehérjére van szükség, hogy ennek a hajképződéshez szükséges részei erre a célra is szolgáljanak. Zuntz megpróbálta a haj jellemző alkatrészeit vegyi uton élvezhetővé tétel, állatok táplálkozására fordítani és az eredmény az volt, hogy ily táplálkozás mellett nemcsak a birkák gyapjubundájának növese lett gazdagabb, hanem az emberi haj növesét is nagyban előtudia így segíteni. Az ily módon táplált birkák gyapjuja mintegy egyharmaddal sűrűbb, az embereknel pedig a napi hajnöves a rendesnek kétszerese lett. Amint tehát a fehérje-anyagokkal való jobb táplálkozás a hajnöveset elősegítette, úgy befolyásolta kétségkívül hátrányosan a blokád alatti hiányos táplálkozás a kopaszodást.

A walesi herceg nem győzi a sok kézfogást. Az ausztráliai szövetségi kormány, a walesi herceg küszöbön álló látogatása alkalmából, különös figyelmeztetéssel fordult a lakossághoz. Arra kéri a közönséget, hogy „lelkedésével“ ne essék terhére az angol trónörökösnek s főképp senkise kívánja, hogy bemutatásánál a walesi herceg kezét fogjon vele. Elég, ha az illető mélyen meghajlik a bemutatkozásnál. A walesi herceg ugyanis már nem bírja el a sok kézfogást, legutóbb is kanadai látogatásánál oly sokat volt kénytelen parolázni, hogy jobb karjában izomrándulást kapott.

Megyék, városok.

Vrsae — Versec.

Szokolakadémia. Bogunović Dusan, az országos Szokolszövetség delegátusa vasárnap, f. hó 9-én a nagy Vigadó-teremben egy szokolakadémia keretében előadást tartott.

A párisi jugoszláv kolónia kiadásában megjelenő „Revue Yougoslave“ c. folyóirat nemrég hozta Mijatović Svetomir dr., a vrsaci „Nova Zora“ főszerkesztője tollából a „bánati sajtó“-ról szóló cikket.

Eljegyzés. Ante Dadić kir. főreálgyimnáziumi ny. rendes tanár, a „Nova Zora“ szerkesztője és Klicin Bojana tanítónő jegyezek.

A közegészségügyi miniszterium B. B. B. alosztálya (Novisad), a verseci tüdőbetegek segélyezésére és gyógyítására 10.000 kor.-nyi összeget utalt ki.

Az orosz menekültek javára rendezett hangverseny elszámolása a következő: Felülfizetésekből befolyt 20.471 kor., jegyeladásból befolyt 17.420 kor., tombolából befolyt 4135 kor., bruttóösszeg 42.026 kor. Kiadás volt 5419 50 kor., tiszta nyereség 36 606 50 korona. A hangversenyéről szóló multkori tudósításunkból kimaradt a Beethoven Sonate Pathetique előadása, amelyet két zongorán Mandukity Olga és Haág Liza mutattak be elsőrangú készséggel.

Az új Jeruzsálem.

Egy svájci teológus aki ezidőszerint a Szentföldön jár tanulmányuton, érdekes tudósítást küldött egyik svájci lapnak a mai Jeruzsálem állapotairól. A város maga nagyjában olyan még, mint volt a háború előtt. A legjelentősebb újítás egyelőre még mindig az, hogy a városnak jóízű ivóvize van, amelyet az angolok vezettek be ideiglenes csővezetékkel a hegyek forrásaiból a városba. Az utcák porosak és rosszul kövezettek még mindig, mint voltak a török uralom alatt, az utcákon azonban egyre több koesi és automobil közlekedik. Egyébként azonban nem sok jel vall ma még arra, hogy Jeruzsálem egy alakulófélben lévő új palesztinai államnak a központja és fővárosa.

A háttérben azonban folynak már a jövődők előkészületei. Jaffából, amely a török Palesztinának első városa volt, átköltözöben van Jeruzsálembe a jaffai zsidó közigazgatási szervezet. Ez nagyszámu hivatalnokcsalád bevonulását jelenti Jeruzsálembe, ahol szintén igen nagy a lakásínség. A cionista központi bizottság ennél fogva azt tervezi, hogy sürgősen megépítet 500 modern új házat teljesen európai berendezéssel. Új városrészt lesz ez a Szkopus és az Olajfákhegye között az új egyetem kiszemelt helyének a környékén. Ez az új városrészt lesz a magva az új fővárosnak. A kitünő építőanyagot a judéai hegyek kőbányáiból szerzik be.

Tervebe vették a város forgalmi eszközeinek a fejlesztését is. A jeruzsálemi kereskedelmi kamara indítványára elhatározták, hogy nyilvános telefonhálózatot építenek ki, amelybe egyelőre a bankokat és üzleteket, valamint az emberbaráti és vallási társaságokat kapcsolják bele s később fokozatosan a magánfeleket is. Villamos vasut építését is tervezik a városban és környékén, mihelyt a fölszerelés anyagát megszerezhetik. A középületeket villanyal világítják már ma is, de az utcákra még keleti sötétség borul éjszaka. Az egyetlen világító erő a hold. Dolgoznak azonban máris a villanyvilágítás fejlesztésén. Nemsokára villanylámpák fognak ragyogni az egész város utcáin és a magánlakásokban is.

Megindult a közmunka szervezése is. A kormány egyelőre nagy mosóintézetet állított fel, amelyben több száz nőt foglalkoztat. Másfajta közmunkaműhelyek berendezését is tervezik, mert Jeruzsálemben sok a munkanélküli és a munkakerülő, akit munkára kell nevelni és el is kell látni munkával.

Nagyon megjavult máris a város közegészségügye: Amerikai zsidó orvosok és betegápoló testvérek dolgoznak dicséretes önfeláldozással az átalakított és az új kórházakban. Egyre-másra rendezik be a falvakban az új közegészségügyi állomásokat, amelyeket a zsidó ezred demobilizált orvosai vezetnek. A jeruzsálemi központ szigoruan ellenőrzi a vidéki telepeket. Palesztinában a közegészségügy javulását tartják a háború legnagyobb eredményének. A járványok az egész országban megszűntek s a közegészségügy ugyszólván európai színvonalat ért el. A „Hadassa“, a Vörös Dávidesillag-Egyesület és a zsidó orvosegyesület vállvetett munkájának köszönhető ez a változás. A jeruzsálemi kórházakban állandó betegápoló tanfolyamok vannak, amelyek egyre szaporítják az orvosok hasznos segédmunkásainak a számát és megvetik az alapot a készülő jeruzsálemi egyetem orvosi fakultásának a klinikáihoz. Jaffa, a régi főváros, amelyet angol társaság automobiljáratai kapcsolnak össze Jeruzsálemmel, lassan egészen háttérbe fog szorulni az új főváros mellett.

Nyári schlager!!

Fehér gaze-, csipke- és tüll-

881

kalapoklegujabb divat után állandóan raktáron
Tolva Laura női divattermében, Veliki Becskerek.

Fűszer és rövidáru
üzletberendezés eladó

Ritka vételi alkalom!
Nagy mecije! - Az eladással megbízott:
Kozlovacski ügynök.

4 db 16 hónapos
tenyészbika

eladó Ürményházán
Lelik András
birtokos és vendéglősnél.

870

Egy fűthető
fürdőkád eladó

Vojvode Sztepe (Mészáros
Lázár) utca 22. szám alatt.

863

Egy különbejáratu
butorozott szoba

kerestetik. 696

Cim a kiadóhivatalban.

Vršac város tanácsától.
ad 3603/1920. tan. 1920. 884

Hirdetmény.

Vršac városnak Čaglinban (Horvátország) 500 vagon tüzfaja van, melyet Vršacra kellene szállítani. Eladó a fát a vasuti állomáson kocsiba rakva adja át. Ezen **fa átszállítására vállalkozó kerestetik**, aki megállapított átalányösszegért a szállítást eszközölné Vršacig, esetleg csak vizen Pančevoig.

Az ajánlatban megjelölendő, hogy vagononként mennyi igényeltetik, még pedig olyképen, hogy a felmerült vasuti és hajóköltéseken kívül pontosan megjelölendő mennyi igényeltetik átrakás és mennyi vállalkozói díj címén.

Ajánlat kisebb mennyiségre is tehető.

Az ajánlatok legkésőbb **f. é. május hó 20-ig** nyújtandók be: városi tanácsnak Vršac, címre.

Vršac város tanácsának 1920. évi május hó 1-én tartott üléséből.

Kosirović, polgármester.

A zombolyai járás főszolgabirájától.
953—1920. szám. 874

Pályázati hirdetmény

A zombolyai járáshoz tartozó Zombolya nagyközségben lemondás folytán üresedésben lévő **rendőrbiztosi állásra** pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása: törzsfizetés 3600 korona, lakbér 800 korona, egyenruhaátalány 600 korona és 5 szőr ismétlődő 200 korona ötödéves korpótlék. A szükséges fegyverzetet a község látja el a rendőrbiztost, az egyenruhazatról azonban maga a rendőrbiztos tartozik gondoskodni.

A rendőrbiztos a községi segéd- és kezelőszemélyzet tagja lévén, szolgálatából csak fegyelmi uton bocsájtható el.

Felhívom mindazokat, akik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kérvényüket és eddigi működésüket igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényüket legkésőbb **folyó évi május hó 25-ig** hivatalomnál nyujtsák be.

A választás iránt később intézkedem.

Zombolya, 1920 április hó 17-én,

Serb s. k., főszolgabíró.

Okleveles

gyógyszerészt

állandó kondícióba július 1-i belépéssel keres

NIKOLICS gyógyszerész, Veliki Beckserek.
Szerb nyelvet tudók előnyben részesülnek.

Megvételre keresünk
 $\frac{1}{2}$ HP váltakozó áramu

villanymotort.

Cim a kiadóhivatalban. 879

Eladó ház.

A Krunszka (Korona) utca
28. számú ház eladó.

Bővebbet: **Révész Zsigmond és Társa**
órás- és ékszerész (Fő utca)

Munkásleányok

azonnali belépésre felvételnek

SCHNEIDER
dobozgyárban.

887

Megérkezett prima tüzfaja

azonnal szállít vagontételekben mindenkinél olcsóbb
árban, ölenként 1200 K, ab telep

Kurländer Imre cég Veliki Beckserek

Telefon: Központi iroda 35.

Fatelepe 89.